Право людини на життя, свободу, недоторканість

 Захист потерпілого з боку держави 

Урок ОБЖ, 9-й клас

Мета: ознайомити учнів з правами людини щодо захисту життя, здоров’я, майна від злочинних посягань та нормами покарання за скоєнні злочини. 
Хід уроку
I.
Організаційний момент
Клас поділено на 5 бригад. Учитель призначає бригадирів, які розподіляють обов’язки у бригаді. Кожна бригада отримує своє завдання.

II. Мотивація навчальної діяльності
Бесіда
· Що найцінніше на землі?

· Чим люди відрізняються один від одного?

· Чи завжди люди дотримують принципу рівності прав?

· У чому полягають права людини на життя, свободу, особисту недоторканість?

· Що вважається порушенням цих прав?

· Як захищаються права та свобода людини?
III.
Вивчення нового матеріалу
1. Права людини.
Розповідь учителя
Права людини — це можливість здійснювати дії, які охороняються й забезпе​чуються державою через за​кони, відповідають природі людини й дозволені законом.
Право на життя — невід'єм​не право кожної людини. Воно проголошене в головному документі Організації Об'єднаних Націй (ООН) - Загальній декларації прав людини. В Україні право людини на життя гаранту​ється Основним Законом країни — Конституцією.
Загальна декларація прав людини
Ст. 1. Усі люди народжу​ються вільними й рівними у своїй гідності та правах...
Ст. 3. Кожна людина має право на життя, свободу та особисту недоторканність.
Конституція України
Ст. 27. Кожна людина має невід'ємне право на життя. Ніхто не може бути свавіль​но позбавлений життя. Обо​в'язок держави — захища​ти життя людини. Кожен має право захища​ти своє життя і здоров'я, життя і здоров'я інших лю​дей від протиправних пося​гань.
2. Свобода людини.
Розповідь учителя
З юридичного; погляду свобода людини — це від​сутність обмежень, утисків її діяльності, що виявляється й в особистій недоторканності кожного.
Загальна декларація прав людини
Ст. 18. Кожна людина має право на свободу думки, со​вісті й релігії...
Ст. 19. Кожна людина має право на свободу переконань і на вільне їх виявлення; це
право включає свободу безпе​решкодно дотримуватися сво​їх переконань та свободу шукати, одержувати й поширю​вати інформацію та ідеї будь-якими засобами незалежно від державних кордонів.
Конституція України
Ст. 29. Кожна людина має право на свободу та особис​ту недоторканність.
Ніхто не може бути заареш​тований або триматися під вартою інакше як за вмоти​вованим рішенням суду і тіль​ки на підставах та в порядку, встановлених законом.
Це означає, що свобода та особиста недоторканність є вашим природним, невід'ємним правом. І доти, доки людина не заподіює шкоди оточуючим, вона повинна мати можливість жити так, як вона того хоче.
Проблемне запитання
— Що вважається пору​шенням прав людини на життя, свободу та особисту недоторканність?
(Відповідь. Будь-яке пося​гання на життя, здоров'я, майно та особисті речі гро​мадян є протиправною дією, за яку Кримінальним Ко​дексом України передбаче​но відповідальність.)
3. Дискримінація, види дискримінації.
Розповідь учителя
Дискримінація — це об​меження або позбавлення прав людини.
Види дискримінації:
· расова;

· статева;
· національна;
   • релігійна;
   • політична;
   • матеріальна;
   • моральна.
Робота у бригадах
 На роботу бригадам від​водиться 10 хв.
Завдання
Для бригади 1. Назвіть по​сягання на право власності, наведіть приклади (див, до​даток 1).
(Відповідь. Крадіжка, гра​біж, шахрайство, розбій, ви​магання майна.)
Для бригади 2. Назвіть ос​новні види соціального за​безпечення і наведіть при​клади (див. додаток 2).
(Відповідь. Допомога у разі втрати працездатності; допо​мога жінкам у зв'язку з ва​гітністю й пологами; допо​мога родинам, що мають не​повнолітніх дітей; допомога у зв'язку з безробіттям; пен​сійне забезпечення (за ста​рістю, інвалідів, дітей-сиріт і тих, що втратили одного з батьків); забезпечення інва​лідів протезно-ортопедич​ними засобами й засобами пересування, а також профе​сійне навчання інвалідів; безплатна медична допомо​га й забезпечення ліками деяких категорій громадян.)
 Для бригади 3. Розкажіть про моделі поведінки люди​ни під час нападу (в разі за​грози нападу) на неї (див. додаток 3).                            
Для бригади 4. Розкажіть про крадіжки, небезпеку  пограбування і способи захисту свого житла від крадіїв і грабіжників (див. додаток 4).                                 
Для бригади 5. Розкажіть про шантаж, наведіть приклади шантажу і складіть пам'ятку, як його уникнути (див. додаток 5).                
Бесіда                              
— Що вважається порушенням прав людини на і життя, свободу та особисту недоторканність?                  
(Відповідь. Будь-який замах на життя, здоров'я, майно та особисті речі гро​мадян є протиправною дією,  за яку Кримінальним Кодексом України передбаче​но відповідальність.)
— За які злочини перед​бачено відповідальність?
(Відповідь. Злочини проти життя та здоров'я людини, проти права власності.)
Виступи бригад
Інші учні в цей час слуха​ють виступи, ставлять додат​кові запитання користуючись додатками, головне за​писують у зошит.
Самостійна робота
Кожна бригада отримує картку із завданням. На са​мостійну роботу відводить​ся 5хв.
Завдання
Для бригади 1
Вас зупинив злочинець і, погрожуючи ножем, став вимагати гроші. Ваші дії?
Відповідь.
1.  Не квапитися з різки​ми діями, якщо ви в них не впевнені.
2. Піддатися нападнико​ві, вигравши таким чином час. Не показувати жах і гнів.
3.  Виконати усі вимоги нападників, при цьому є можливість вижити.
4. Оцінити свою ситуацію і по можливості вжити за​ходів для самозахисту.
5. Повідомити про цей ін​цидент міліцію.
Для бригади 2
Вам здалося, що вас пере​слідують. Ваші дії?
Відповідь. Якщо вам зда​лося, що нас переслідують, треба постаратися обернути​ся і перевірити, чи насправ​ді це так. Якщо вас насправді переслідує людина чи група людей, треба спочатку пере​йти вулицю, якщо нападник пішов за вами, треба повести його за собою у людні місця або до найближчого відді​лення міліції. Якщо такої змоги немає, треба знайти освітлений під'їзд і зайти у нього та почати дзвонити й стукати у двері. Якщо такої змоги немає, зчиніть якомо​га більше шуму.
Для бригади З
Ви повертаєтеся пізно додому. На шляху вам зустрічається група молодих людей, які з вас насміхаються. Ваші дії? 
Відповідь.
1. Завчасно перейти на ін​ший бік вулиці.
2.  Не реагувати на нас​мішки.
3. Не піддаватися на про​вокацію.
4. Проходьте повз них мов​чки, зберігаючи впевненість і спокій.
5.Не намагайтеся запа​м'ятати обличчя нападаю​чих, так як ваш уважний погляд можуть сприйняти як провокацію.
Для бригади 4
Ви повертаєтеся додому пізно ввечері в громадсько​му транспорті. Що ви зро​бите для забезпечення осо​бистої безпеки?
Відповідь.
1. Сяду ближче до водія.
2. Не буду звертати зайву увагу на свої прикраси.
3. Не буду тримати при​краси і гроші в сумці, а по​кладу в кишені.
4. Не буду сідати в остан​ній вагон.
Для бригади 5
Ви помітили, що напроти вашого будинку невідомі лі​зуть у вікно чи на балкон су​сіднього будинку. Ваші дії?
Відповідь.
По-перше, слід сфотогра​фувати непомітно злочинців на місці злочину, а також запам'ятати їхні прикмети, номер і марку машини або мотоцикла.
По-друге, попередити сусідів та вийти на вулицю в разі появи міліції або зник​нення злочинців.
По-третє, спільними зу​силлями зашкодити втечі злочинців або непомітно на іншому авто стежити за ними до посту ДАІ чи відді​лу міліції, і повідомити про крадіжку.
IV. Закріплення вивченого матеріалу
Бесіда
—  Що таке права та сво​бода людини?
— Що таке дискримінація?
—  На основі яких доку​ментів захищають права людини?
— Які обов'язки має дер​жава по відношенню до гро​мадян? Де це записано?
— Який документ голов​ний в Україні?
V. Підбиття підсумків, оцінювання роботи учнів
VI. Домашнє завдання
Дібрати інформацію до теми. Змоделювати ситуації злочинів і скласти алгоритм дій під час них.
Додатки
Додаток 1
Замах на майно громадян є злочином проти права вла​сності. Розрізняють власність як категорію економічну та юридичну. У першому випадку економічна — це історично обумовлена фор​ма присвоєння матеріальних благ, у якій виражені взає​мини між людьми та колек​тивами у процесі виробни​цтва, розподілу й обміну між ними. У юридичному розу​мінні право власності при​пускає наявність повнова​жень із володіння та розпорядження майном, тобто будь-яке право власності повинно бути підтверджене державою.
У Кримінальному Кодек​сі України є класифікація зло​чинів проти права своєї вла​сності:
•   крадіжка — таємне розкрадання чужого майна;
•  грабіж — відкрите ви​крадення чужого майна з насильством чи без нього, небезпечне для життя та здо​ров'я потерпілого;
•  шахрайство — заволодіння особистим майном громадян або придбання пра​ва власності шляхом обману чи зловживання довірою;
• розбій — напад з метою заволодіння майном, поєд​наний із насильством, небез​печним для життя і здоро​в'я жертви, або загрозою та​кого насильства;
•  вимагання майна — ви​мога передачі чужого майна або права власності на нього із загрозою насильства над жертвою чи її близькими родичами.

Як держава захищає своїх громадян від порушення їхніх прав? Гарантування конституційних прав і сво​бод громадян — це зміст і напрямки діяльності держа​ви. Відповідальність за їх порушення регулюється Кримінальним Кодексом України, в якому визначе​но, які дії є злочинними і яку відповідальність несе особа, що вчинила їх:
Додаток 2
Більшість громадян самі забезпечують себе матеріаль​но, працюючи й одержуючи заробітну платню. Але деякі з них — наприклад, діти, пенсіонери, інваліди — з об'єктивних причин не в змозі заробляти на життя. Такі люди перебувають на соціальному забезпеченні держави. Важливо, щоб кожна людина почувалася соціально захищеною: знала, що у разі несприятливих життєвих обставин, напри​клад утрати працездатності, вона може не боятися голод​ної смерті чи існування в умовах, не гідних людини. 
Головні види соціального забезпечення: 
• допомога у разі втрати працездатності;
• допомога жінкам у зв'язку з вагітністю й пологами;
• допомога родинам, що мають неповнолітніх дітей;
• допомога у зв'язку з безробіттям;
• пенсійне забезпечення (за старістю, інвалідів, дітей-сиріт і тих, що втратили од​ного з батьків);
• забезпечення інвалідів протезно-ортопедичними засобами й засобами пересу​вання, а також професійне навчання інвалідів;
• безплатна медична допомога й забезпечення ліками деяких категорій громадян.
Право на соціальний за​хист проголошено в статті 22 Загальної декларації прав людини та статті 46 Консти​туції України. Воно гаран​тується загальнообов'язко​вим державним соціальним і страхуванням за рахунок страхових внесків. Соціальне страхування — це одна з форм соціального забезпе​чення, що здійснюється за рахунок засобів страхових фондів, які формуються шляхом отримання грошей із державного бюджету, обов'язкових платежів під​приємств і організацій, обо​в'язкових відрахувань від заробітної платні працюючих громадян.
Є також інші види стра​хування життя, здоров'я, майна громадян у разі непе​редбачених обставин. Будь-яка людина може застраху​вати своє здоров'я на випа​док травми чи епідемії, май​но — на випадок пожежі, повені, землетрусу й інших стихійних лих.
Додаток З
Напад — це дія, спрямо​вана на особу, установу, ор​ганізацію з метою розбою, знищення матеріальних цін​ностей, захоплення людини, заподіяння іншої шкоди. На​паду набагато легше запобіг​ти, ніж протистояти. Навіть, якщо людині вдасться вийти із ситуації фізично неушкодженою, вчинений на неї психологічний тиск може спричинити сильний стрес .
Модель поведінки людини під час нападу (погрози нападу) на неї
1. Уникайте небезпечних місць і контактів.
2. Біжіть (якщо є можли​вість) за добре знайомим маршрутом.
3. Якщо неможливо запо​бігти контакту:
— оцініть ситуацію (2— 3 с);
—  визначте ватажка се​ред нападників;
—  виконайте вимоги на​падників (у гаманці або ки​шенях мати дріб'язок);
— не реагуйте на образи;
— не обіцяйте покарання;
— не плачте, не просіть про пощаду,
—якщо той, хто нападає (група) — тверезий, то мож​на послатися на знайомих «крутих» хлопців;
— ударте ватажкові в пах, по коліну.
4. Про інцидент обов'яз​ково повідомте у міліцію.
Дії під час непередбачених обставин 

У під’їзді: 
•  будь-яке відключення світла в під'їзді в момент, коли заходите у під'їзд, по​винно насторожити, у цьому разі краще дочекатися знайомих;
•  якщо до тебе підійшли незнайомі люди і чекають, коли ти відкриєш двері, не треба заходити у під'їзд. Не​гайно згадай яку-небудь «справу» і почекай кілька хвилин.
У підвалі:
• якщо в підвалі ти почув незрозумілі звуки, які свід​чать про чиюсь присутність не заходь і повідом про це дорослих;
•  якщо в підвалі ти зу​стрів чужих або незнайомих людей, пройди повз них, не зважаючи на них.   
Додаток 4
 Злочин проти власності – суспільно небезпечні дії, які порушують права власності й заподіюють майнову шкоду приватній особі, колективу або державі та проводяться з корисливих інтересів.
Треба завжди пам'ятати про це—бути обережними в контактах, вживати відпо​відних заходів безпеки. Перш   ніж відчинити двері, переко​найся, що за ними немає незнайомих людей. Коли у двері подзвонили, подивіться у віч​ко або прочинені на довжину ланцюжка двері, якщо нікого   не побачили на сходовому майданчику, не відчиняйте зловмисник може ховатися за рогом на сходах.                        
Якщо злочинці починають Ламати двері в квартиру, негайно викликайте міліцію, голосно кричіть у вікно, щоб міліцію викликали перехо​жі, сусіди. Намагайтеся не стояти напроти вхідних две​рей, щоб нападники не по​ранили пострілом.
Крадіжки 




Якщо грабіжник у квар​тирі або двері квартири від​чинені, потрібно:  
— покликати сусідів і озброїтися будь-якою зброєю;
— зателефонувати «02»;
— заблокувати вихід із квартири будь-яким чином, а самому сховатися; 
— за можливості приве​сти собак;
— будь-якими підруч​ними засобами заблокува​ти вихід на горище і на ву​лицю.
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їх потрібно укріпити:
1)  дверну коробку за​кріпити металевими нак​ладками;
2) додаткові двері;
—  два замки на відстані 0,5 м;
—  замасковані сейфові двері;
—  ланцюжок;
—  засуви;
—  дверне вікно;
—  грати на вікна;
— охоронну сигналі​зацію;
3)  застрахувати майно (фі​нансовий захист).
 Додаток 5 
Шантаж — вимагання шляхом залякування фізичною розправою або розголо​шування певних фактів.
Поведінка під час шантажу:
—  не вступати в перего​вори;
—  не виконувати вимоги;
—  розповісти батькам;
—  звернутися у міліцію.
Види крадіжок 








виробничі





квартирні





  вуличні





Способи проникнення в житло








   двері





   вікна





балкони








